

Viernes 25 de Octubre de 1918.

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Año XXV.—Núm. 9.676

SEGUNDA EDICIÓN

Una moción trascendental

PARA «EL PUEBLO»

España y la Sociedad : : : : : : de las Naciones

La respuesta alemana

Persiste el equívoco :

Las Izquierdas valencianas se dirigen al Parlamento y lo requieren para un acto que urgencia es manifiesta: la incorporación de España a la Sociedad de las Naciones ó, mejor dicho: total adopción del espíritu wilsoniano en las reacciones de los pueblos. Concepto modernísimo, renovador ó reformador de instituciones políticas: supresión del imperialismo en todos los países, pues no hay quien no esté contaminado de las viruelas bélicas; abolición de los poderes personales irresponsables, haciendo, de una vez y para siempre, justicia a la mayestática prerrogativa de conducir a sus súbditos, caprichosa y arbitrariamente, a la guerra. Muerte de todo poder político de origen divino. Reyes y emperadores, es decir, despotas, cuya libertad se asienta sobre la esclavitud de todo un pueblo, reducidos, momentánea y transitoriamente a la categoría de una ciudadanía puramente representativa, hasta que el momento llega (y ya apremia y, aún difamamos, grita), en que solos y corrientes confundan en brillo y en tradición entre las más modestas ó groseras prebendas del camarilero ó del anticuario, la revolución del siglo XX impuesta a todos los pueblos por la guerra y por la intervención americana en la gran tragedia. La guerra ahogada en sangre: todo un ciclo de las «civilizaciones» que baja a la tumba. El Cid de todas las naciones en un sarcófago cerrado con siete llaves, como Cos'á pidió que guardásemos el nuestro. Roldanes, Bayardos, Farneses, Napoleóns, el viejo y el nuevo káiserismo (este no es más que la última fulguración de aquél), extirpados del alma humana ya redimida. Que bajen más los reyes para que suban más los pueblos. Voltaje ha dicho que el rey y el trazo son hermanos de tal semejanza, que se confunden. Liquidemos, pues, la empuñadura de la humanidad con los monarcas: existe un saldo enorme en favor nuestro. Los reyes se presentan ante el porvenir con un déficit sin límites, tanto que por los siglos no podrán redimirse de la hipoteca sobre ellos impuesta por la fraternidad social. El libre albedrío de los pueblos sobre poderes engendrados por la herencia de la sangre; la felicidad de una nación no puede depender de la salud de los pechos de una nodriza. Pueblo que soporta gaceras en que se anuncia la defenición de un príncipe es un pueblo de esclavos ó de brutos, hermanos que se confunden más fácilmente que los anticuados por el gran filósofo de la ironía.

Esto, que entre nosotros tiene un sabor de fección populachero y vulgar, y aún ha servido para que nebulos y huecos escritores pusieran en ridículo el amor liberal de nuestros abuelos, más hombres, más abnegados, más espartanos y más europeos que nosotros, es de una asombrosa modernidad. La misma Alemania renuncia a apresurar su institución. El emperador de Austria ha capitulado ante este grito de nuestro ex seminario y general don Baldomero, pronunciado por los vigorosos y espartanos pechos de húngaros, bohemios, eslavos. Y España, que tiene su alma, desde 1833 hasta el vil asesinato de nuestra primera República con tan sencillas y sabias palabras, ha de reanudar, ahora mismo, la obra heroica de romper sus cadenas; mejor dicho: rotas están ya, pero en fuerza de tener los pies atados, no sabe caminar. Construir una España digna de la Sociedad de las Naciones; no sea que al llegar a las puertas de esa inmortal institución nos rechacen a título de que apenas hemos salido de la tribu. Obra de agitación popular y de ahinado y perseverante esfuerzo pensador; exaltación del sentimiento de ciudadanía y acto de vida civil, valerosamente mantenido, pase lo que pase. Orgullo de ser hombre, antes de que los demás pueblos nos rechacen por no creernos más que niños. Toda España, endomingado el espíritu, en marcha hacia el Templo de la Paz Universal.

Y resultado el problema de nuestra soberanía, acometer estos otros socios, económicos, culturales. La moción de las Izquierdas valencianas, al abordar un aspecto de la vida de relación de España, plantea implícitamente todos sus problemas interiores, arduos, más por incertidumbre ó indecisión de método que por ignorancia de lo que ellos son. Pero, ó nos levantamos esta vez ó para siempre será España nación parálitica, sentada en un rincón de la historia, por la misericordia de los demás pueblos.

F. AZZATI.

Con satisfacción hemos recibido el siguiente comunicado:

Señor D. Félix Azzati, vicepresidente de la Alianza de las Izquierdas.

Muy señor nuestro: Enterados por la Prensa de los acuerdos tomados en la reunión celebrada por la Alianza de las Izquierdas, el día 23 del actual, nos es muy grato expresar nuestra adhesión entusiástica é incondicional a la idea de realizar cuantos esfuerzos sean necesarios, hasta conseguir que España se coloque en condiciones de ser admitida en la futura Sociedad de las Naciones, según el pensamiento del gran ciudadano Wilson, y para ello, puede contar de antemano con el concurso de esta Juventud, que tendrá mucha honra concurrir a todos los actos de propaganda y demás, que se organicen, a la consecución de tales propósitos. Salud y Democracia.

En nombre y representación de la Juventud Liberal Romanosista, V. Gómez Corchero, Lorenzo Millo, Joaquín Cano Cojoma José Castañeda.

Un artículo de Cavia y todo un sentir social

A LOS PATRONOS EBANISTAS VALENCIANOS

La parábola de las rosas blancas y las rosas rojas

No ha escrito el insigne Marjano de Cavia la obra que reproducimos, pensando en los patronos ebanistas de Valencia, cuyas fábricas y talleres están cerrados a consecuencia de una reivindicación planteada por los obreros. Pensaba el príncipe de los ingenios de nuestra plebe actual moderna en la clase patronal toda, y aún diríamos mejor, en el problema social, eterno y trágico, en las luchas entre el capital y el trabajo, que una nueva tendencia trata de reducir a términos de conciliación. Pero es tan oportuna la invocación del escritor aragonés, que no vacilamos en brindarla a los patronos ebanistas de quienes esperamos que, por un rasgo de ternura, pongan fin a este conflicto que nos amenaza con mayores daños y más hondas agitaciones.

He aquí lo que unas flores han inspirado al incomparable prosista:

«Lens, en el departamento francés del Paso de Calais, ha sido una de las «ciudades malditas» durante la ocupación germana, que está tocando a su fin. En Lens, ciudad que tenía más de 40.000 habitantes, no han dejado los alemanes nada, absolutamente nada. Las minas de hulla, que constituían su riqueza y alimentaban su población, han sido inundadas y cegadas sin piedad. Dentro de la ciudad no ha quedado piedra sobre piedra. El sitio donde estuvo la Casa Ayuntamiento, sólo ha podido reconocerse por la naturaleza de los escombros. ¡Arduo problema, si los hay, el de reconstituir en breve plazo la riqueza destruida que costó sesenta años de crear!

Pocos días ha, fueron a visitar las ruinas de Lens, el diputado obrero Mr. Basly, jefe indiscutible del proletariado en aquella región, y Mr. Cuvette, director general de las minas de Lens.

Uno y otro se encampanaron hacia lo que fueron sus viviendas. ¡Ni rastro! Si reconocieron el lugar que ocuparon, fue por los vestigios de sus respectivos huertos.

La Naturaleza, más piadosa que el teñón,

había conservado en ellos algunas flores. Cuando, después de la cruel visita, volvieron a junta se el representante del trabajo y el del capital, la sempiterna ironía de las cosas dispuso que Mr. Basly trajese de su huerto un manojo de rosas blancas al paso que Mr. Cuvette llegaba con un ramo de rosas rojas.

—Aquí hay un error—dijo el segundo—, están invertidos los colores y debemos hacer un cambio.

—Confío—, asintió el diputado obrero, y cambiaron ambos de ramos, quedándose el rojo con las flores rojas y el director de la poderosa Compañía de Lens con las rosas blancas.

Pero al punto, con espontáneo impulso y simultánea decisión, se dijeron entrambos: —Compartamos las flores.

Y entremezclaron las blancas con las rojas, cuando ignora los dos ramos, mientras los circunstantes, apurándose el doble y noble ademán, veían simbolizada en él aquella hermandad de Capital y Trabajo, que es la única prensa segura de la reconstrucción económica de Francia.

Lector discreto: si no eres un burgués ciego por el egoísmo ó un proletario de irreducibles rencores, cuando en tu presencia se traiga a cuento la cuestión social, acuerdate de esta moderna y ejemplar parábola en acción de las «rosas rojas y las rosas blancas».

¿No es verdad que parece dictada por el mismo Justo ante los justos?

Mariano de CAVIA.

CONVOCATORIA Y MITIN

Se convoca al Comité en pro de la Federación Local a una reunión urgente que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, para tratar de la huelga de los ebanistas y de un comunicado de la Federación del ramo de elaborar madera de Barcelona y de la Confederación Nacional del Trabajo.

El próximo domingo se celebrará un grandioso mitin, con asistencia de delegados de la Federación del ramo de elaborar madera de Barcelona y de la Confederación Nacional del Trabajo para protestar contra los atropellos cometidos con los ebanistas.—El Comité.

LA SEÑORA
Doña Clotilde Soler Dasí
Falleció ayer, á las cuatro de la madrugada
Sus desconsolados esposo D. Vicente Pla Albiach, hijos Liberto, Mario y Clotilde, madre, hermanos, primos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida.

EL SEÑOR
Don Marino Torija Escrich
FALLECIÓ AYER
R. I. P.
Sus desconsolados hija doña Josefina, hij. s políticos doña Concepción Peyró y D. Salvador Cervera, nietos, hermano D. Fernando, hermana política y sobrinos,
Suplican á sus demás parientes y amigos que asistan á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Colón, núm. 44, hasta la ex puerta de San Vicente.
No se reparten esquelas.

Dr. Roch
exayudante del Dr. Azúa en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.
Enfermedades de la piel y venéreo-sifilíticas.
CLÍNICA
Martínez Cubells, 4, entresuelo.
Horas de consulta: de 11 á 2 y de 4 á 6.

Hombres
lativos de energías, nervioso - musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholistas, pesares, estudios, etc., viejos sin años redoblarán las fuerzas de la juventud, con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles estreñean el estómago y no producen efecto, y al ser fuertes matan la salud. EL VIGOR SEXUAL KOCH, se vende en Valencia: boticas San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Para fijar el grado de la impotencia, pídale gratis el Gráfico Sexual, en la Clínica San Vicente, 102, 1.º

PARA «EL PUEBLO»
DE PARÍS

Los «iogreros» : : : : del periodismo

Uno de esos señores que por simpatía ancestral debiera escribir en «quechua» y que por vicio de frecuentación intenta escribir en castellano, se ha encamado—en mi parojeta vida se me ha presentado la ocasión de emplear esa palabreja con mayor propiedad—en las columnas de un periódico español, y desde el día acaba de desembrirnos, el cabo de cuatro años de guerra, la calma y la serenidad de París bajo el bombardeo de una escuadrilla de aeroplanos alemanes. Gracias á él sabemos que hay «aves» en castellano decimos sánctos, seor cronista—; que existe un ferrocarril subterráneo que los aeroplanos franceses libran combate á los alemanes «encima de París» al mismo tiempo que los cañones de la defensa tiran sin cesar—natural—; pero como las granadas de los cañones llevan cargado un faro de la espoleta, resulta que ni «por casualidad» pagan en un aeroplano francés; en cuanto ven la escarapela tricolor pintada en las alas, dicen: «¡Guarda, que es poderoso!», y fuerzan camino—; que París es una ciudad abier—sobre todo por la parte del firmamento—; que son más los cristales rotos que las víctimas—siempre hay más cristales que vidrios en una casa de seis pisos—, y, en fin, que esto de los gothas, es un espectáculo que las modistillas salen á presenciar en plazas y plazuelas.

Como es la primera vez desde que estalló la guerra que este señor pasa la frontera, ha descubierto también que los obuses—en castellano «granadas»—son explosivos y «electromotrices». ¿Habráse visto? ¡Yo que creí que eran muletas! «La capital francesa—dice ese cronista—comenta los resultados adversos del último raid»—en castellano «spuntas» y van tres—que en «lo absoluto ha turbado» el juicio de las últimas victorias. Conque, ¿cuál es lo relativo? A quien me parece que je ha turbado, no el juicio, sino el juicio, es á usted! Todas las tonterías y despropósitos de este señor podrían perdonarse como homenaje á su «francés», más, por encima de esa consideración está el concepto que formarían del idioma castellano y de los cronistas de guerra, que le cultivan, los franceses que escriben el idioma de Cervantes como la riqueza y la pureza del idioma tiene mandado que se escriba.

LIBRO DE PALPITANTE ACTUALIDAD

El Regionalismo Catalán y su política
por CRISTÓBAL LITRÁN
Precio: UNA PESETA
De venta: en la Administración de este periódico.

Leed «EL FIGARO»
Gran diario gráfico de información.

tipal, y sintiéndose altamente ofendido por unas ironías que aparecieron en un periódico de la noche, increpó al autor de las mismas.

Como el señor Beltrán, dominado por el furor, se expresara en términos violentos, se creyó ofendido el periodista y agredió al señor Beltrán, llegando entonces á las manos, haciendo necesaria la intervención de los amigos que separaron á los contendientes sin más consecuencias que las dolorosísimas que sacaron cuantos presenciaron el acto. Lamentamos lo ocurrido y deseamos que no tenga ulteriores efectos.

ECOS

El alcalde de Millares y el servicio de correos

Decididamente, el alcalde que viene padeciendo el vecindario de Millares es una alhaja en todos los órdenes. No satisfecho en constituirse en dueño y señor del Ayuntamiento, haciendo lo que le viene en gana en la administración municipal, no reuniendo jamás la Corporación, no celebrando sesiones, en una palabra, dictando por sí y ante sí sus disposiciones que quiere, de hace algún tiempo á esta parte, la ha emprendido con los peatones que prestan el servicio de Correos.

Esta persecución contra el funcionario que prestaba el servicio, dió por resultado la instrucción de un expediente que se resolvió sin oír al interesado, al que se separó del cargo. Seguidamente, la administración de Correos de Valencia hizo un nombramiento de peatón interno á favor de un vecino de Millares, honradísimo, pero que no es tampoco de la devoción del referido alcalde, y éste, al no resultar agido el que él propuso, ha emprendido de nuevo la persecución del peatón actual, al que ha conseguido que con cargos falsos, sostenidos por amigos suyos, se instruya también expediente. Como esto es un nuevo atropello, del cual protestamos, damos al administrador de Correos de la provincia la voz de alerta para que ni él ni el jefe de una estafeta de Buñol resulten sorprendidos y se llegue á una resolución injusta y arbitraria.

El servicio de Correos no puede estar á merced de ningún alcalde caprichoso y venagativo, y la administración de este ramo no debe dejarse sorprender sirviendo de cabeza de turco á nadie. Por eso le llamamos la atención, máxime cuando, conocedores de los hechos, hemos de llegar en la defensa del atropellado adonde sea preciso. En lo que al alcalde de Millares respecta, hemos de advertirle que anda por mal camino y que vamos á presentarle al Gobernador como lo que es, como un mal alcalde y peor administrador de los intereses de aquel vecindario; y si el Gobernador civil señor Sánchez Anido quiere convencerse de nuestra afirmación, envíe un delegado á Millares y quedará plenamente convencido.

HUELGAS

Ebanistas, tallistas y oficios similares

A LA HUELGA GENERAL

El Comité de la Federación local de sociedades obreras convocó ayer á una asamblea á los ebanistas en huelga. El Comité propusiese exponer á los reunidos las bases que para la resolución del conflicto pensaba llevar hoy, caso de ser aprobadas, á la reunión que debía celebrarse en el Gobierno civil.

Se trataba de establecer hasta fin de año la jornada de 9 horas, pagando una como extraordinaria é implantar desde primero de año la de 8 solicitada por los huelguistas. Estos por unanimidad y con gran entereza y entusiasmo acordaron rechazar toda negociación hasta que no sean puestos en libertad los compañeros detenidos, se deje sin efecto la suspensión de la sociedad y deje de perseguirse á los obreros que forman la directiva y la comisión de huelga. Así se comunicará hoy al Gobernador civil.

Si no se busca, pues, la manera de satisfacer estos deseos, el lunes quedará planteada la huelga general. Creemos que, dadas las corrientes de conciliación que reinan entre patronos y obreros, en las autoridades reside ahora exclusivamente la facultad de evitar un conflicto para todos perjudicial.

El Gobernador civil y el juez que entiende en el asunto deben saber que los perseguidos son inocentes. Sin renunciar, claro está, á buscar á los autores de las agresiones por todos condonadas, no debe haber incentivo alguno en acceder á los acuerdos adoptados en la asamblea de ayer. No se trata de una imposición, sino de un deseo de justicia. Aunque cuanto se hace en interés de la justicia, tenga ó no carácter de imposición debe ser respetado.

El señor Sánchez Anido dirá si quiere obrar justamente, remediando atropellos evidentes, generalmente reconocidos como tales, ó se inclina á que caiga sobre él toda la responsabilidad del magno y peligrosísimo movimiento de protesta que el lunes iniciarán todos los obreros valencianos.

Federación Gráfica

Se convoca á junta general extraordinaria para el domingo, á las diez y media de la mañana, para dar cuenta de los acuerdos recaídos en la junta de directivas celebrada el martes 22, sobre el conflicto de los ebanistas.—La directiva.

Curtidores

Celebrará junta general hoy, á las seis y media, para dar cuenta de los acuerdos adoptados en la junta de directivas sobre la huelga general.—La directiva.

LA SALUD PÚBLICA

Lo que dice el Alcalde

Ayer al recibir el Alcalde nos dijo que aumentaban sus deseos para poder remediar o detener la epidemia...

Legada de obreros

Anteanoche llegaron, procedentes de la frontera, 150 obreros, que después de reconocidos por el doctor Moreno...

El elemento militar

Durante las últimas 24 horas ha fallecido en el Hospital militar un trompeta del regimiento de Victoria Eugenia...

La posta del Centro

Ha quedado constituida en el distrito del Centro una posta sanitaria. Podrán acudir los que deseen servicios médicos...

Una multa

El delegado de tenencia de alcalde del distrito de la Audiencia, concejal señor Cavreres, ha impuesto una multa...

Suero antidiftérico

El ministro de la Gobernación ha dirigido al inspector provincial de Sanidad la siguiente comunicación...

Capitanes atacados

Los vapores «Cádiz», de la Compañía de Pinillos, y el «Cabo Coronas», de la de Ibarra, los cuales se dirigían a la Habana y Barcelona...

La Audiencia

El presidente de la Audiencia don Valentín Escribano, estuvo ayer en el edificio de la Aduana...

Recaudación

Recaudado por la Junta de Beneficencia y Sanidad del distrito de la Universidad. Señores Tréror y compañía...

EN LA PROVINCIA

De las partes remitidas al Gobierno civil referentes a los pueblos invadidos por la epidemia (que lo son todos)...

0, 53; Requena, 7, 50; 0; Enguera, 5, 15, 876; Musuros, 0, 60, 0; Paiporta, 0, 26, 0; Sagunto, 1, 60, 0; Mislata, 0, 12, 50; Chirivella, 1, 8, 42; Cortes de Pallás, 1, 12, 150.

En Algemesí

En Algemesí, según dicen algunos vecinos de allí llegados ayer mañana a Valencia, existen hoy 150 enfermos...

Añaden que, tanto el alcalde, como las demás autoridades de dicho pueblo, así como los médicos señores Martínez, Gutiérrez, Segura, Ramírez y Ferragut...

Movimiento de población

Desde las doce del día de anteayer hasta la misma hora de ayer, se han registrado en nuestra capital los siguientes nacimientos...

DISTRITO DEL MAR

Nacimientos: 2 hembras. Matrimonios: Federico Lis con Vicenta Ballester; Rafael Pajaró con Consuelo Quezart...

DISTRITO DEL MERCADO

Nacimientos: 2 varones. Matrimonios: Pedro Miñarro con Ana Terrades; Enrique Jimeno con Josefina Capiliure...

DISTRITO DE SERRANOS

Nacimientos: 0. Defunciones: Fermín Quijés Pérez, 30 años, Covarrubias...

DISTRITO DE SAN VICENTE

Nacimientos: 2 varones y 2 hembras. Matrimonios: 0. Defunciones: Vicente Blazquez Morcillo, 31 años, San Vicente...

DISTRITO DEL PUERTO

Nacimientos: 4 y matrimonios, 2. Defunciones: Ramón Serra García, 32 años, Buñol...

27 meses, Aegria, 13, bronconeumonía paloménica; Silverio Gómez Parra, 23 años, Capdepón...

Juventud Artística

Se recuerda a los señores socios de esta entidad que el plazo para la admisión de obras de la exposición en proyecto termina el 1.º de Noviembre...

Aviso a los cazadores

El domingo próximo, 27 del mes actual y nueve horas de la mañana, se celebrará la subasta de las replazas del coto de caza de esta villa...

Una multa

El gobernador ha impuesto con pesetas de multa al dueño de la tienda de los ramarrinos de don Rafael Abad Pérez...

Jabón y arroz

El gobernador de Barcelona ha dirigido al de nuestra provincia el siguiente telegrama: «He autorizado el embarque en el vapor «Jorge Juan» de 2,750 kilos de jabón...

Las patatas

Escasean, esto es un hecho. Por lo mismo es inexplicable que las autoridades no se preocupen en procurar el abastecimiento de tan necesario artículo.

CUESTIONES OBRERAS

ELABORACION DEL PAN.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, para tratar asuntos urgentísimos del orden del día.

USAP JABON "SANTAS"

ANTISEPTICO Y DETECTOR. CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL.

Avisos de Corporaciones

OREMIO DE PAJA Y CEBADA.—Terminada la clasificación de cuotas de la contribución para el año 1919...

OREMIO DE ALBARDEROS Y JALMEROS

Hecha la clasificación de este gremio para el año 1919, se convoca a junta de agrvivos para el día 29, a las ocho de la tarde...

OREMIO DE TEJIDOS AL POR MENOR

Terminada la clasificación de cuotas de la contribución para 1919, las listas están de manifiesto en casa del síndico...

Juventud Reformista

Se convoca a todos los socios de esta juventud para hoy viernes, a las seis de la tarde en su nuevo local (San Vicente)...

D. Marino Torija Escrich

Con gran sentimiento participamos a nuestros lectores la muerte de un querido amigo a quien en esta casa profesábamos grandes afectos...

Doña Clotilde Soler Dasi

En la madrugada de ayer dejó de existir la bondadosa señora doña Clotilde Soler Dasi, esposa de nuestro estimado amigo...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

Teatro Principal - Teatro Eslava

MAÑANA SABADO, debut de la compañía cómico-dramática. Pedro Codina con el drama en cuatro actos de Victoriano Sardou.

APOLO - HOY VIERNES

Debut de la compañía de opereta, con el estreno: Su alteza baila vals. A las 9'30 de la noche.

Salón-Cine Rómulo

San Vicente, 100. EXITO - GRANDIOSO - EXITO. del 7.º y 8.º episodios de la monumental película: CODICIA!

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY. Estreno de la REVISTA PATHÉ número 498. ESTUPENDO - EXITO - ESTUPENDO.

Teatro Lírico

CINE MODERNO. HOY - ESTRENO - HOY de la 7.ª y última jornada de La canalla de París.

Salón Novedades

A las 6'30, Cine «D. Chaume el Conquistador» y «Nelo Barcelona». A las 9, Cine «Lo que due ser» y «D. Chaume el Conquistador».

Teatro Martí

GRAN MUSIO HALL. Todos los días, sesiones a las 3'30 tarde y 10 noche. Entrada por CONSUMACION.

CINE EL CID

Hoy, la extraordinaria película de fama mundial. Galvario de madres por Sarah Bernardt.

Dr. Bellver García

Cirugía. Vías urinarias. Venéreo. Sífilis. APLICACION DEL 909. Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 5.

tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Colón, 44, hasta la plaza de San Agustín...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

TEATRO OLYMPIA

HOY viernes, 24 de Octubre de 1918. Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 10: Estreno del drama, en cuatro actos...

Por telégrafo y teléfono

La descomposición del régimen

se acentúa por momentos

Alba, en su discurso, ataca duramente a Cambó.- Debate importantísimo

CONGRESO

Abre la sesión el señor Villanueva a las tres y media de la tarde.

En el banco azul toma asiento el señor Maura.

En escanos y tribunas hay completa desanimación.

Interpelación por la incautación de barcos alemanes.

El señor Romeo lamenta que no estén presentes los ministros, excepto el señor Maura.

El presidente: Yo procuro abrir las sesiones con toda puntualidad.

El señor Maura: Yo me encargo de transmitir a los ministros las manifestaciones de su señoría.

El señor Romeo aplaza el debate.

Interviene brevemente el señor Arias de Miranda, a quien contesta el señor Maura.

El señor Vandes Oraluze formula un ruego. El señor Morote se queja de la falta de suero antídiférico.

El señor Maura contesta brevemente.

Reclama el señor Morote.

El señor Romeo explica su anunciada interpolación.

Comienza censurando el régimen del silencio que viene imperando en lo que respecta a la actuación del Gobierno.

«Aún está por explicar—dice—la paradoja de aquella crisis que dió por resultado que el señor La Cierva, el alma de aquel Gobierno, pasase al ostracismo, donde continúa».

«Hace historia de la constitución del actual Gabinete y de la significación de sus componentes.»

«No hablo—continúa—como se ha dicho, por mandato de mi jefe.»

El conde de Romanones:

«A cualquier cosa llama su señoría jefe» (Risas).

«Hablo—prosigue el orador—después de haber leído las declaraciones de los señores Cambó y Ventosa, asegurando que había llegado la hora de las sinceridades.»

«Creo que de este debate puede salir el que quede perfectamente fijada la actitud de cada partido.»

Recuerda la declaración de un ministro que con ocasión de un Consejo dió y retiró poco después la dimisión, porque le comenzaron sus compañeros o porque le faltó el aliento.

La salida del señor Alba del Gobierno no ha sido ciertamente por cuestiones de Instrucción pública.

Si ello hubiera sido así, no se explica, cómo no le convencieron sus compañeros de Gabinete, como convencieron a otros que también dimisionaron.

«O por el contrario; y no se explica cómo el señor Alba, en circunstancias tan graves, no hiciera caso del telegrama recibido de San Sebastián y se atreviera a plantear la crisis, hallándose el rey enfermo.»

De ahí que yo diga que España desea conocer las causas de la crisis, que permanecen ignoradas.

Relata los rumores circulados acerca de conjuras entre algunos ministros y algún público ajeno al Gabinete.

En cierta ocasión llegaron a medirse los milímetros de las uñas de un ministro dispuesto a avalanzarse sobre otro. (Rumores.)

«Deseo que los señores Alba y Cambó hablen y expongan su criterio para ilustrar al país de esta materia.»

«Termino censurando los términos de la interpelación del señor Romanones.»

«Yo siempre—dice—he combatido en primera línea, y jamás he recibido mercedes ni ostentado en mi pecho ninguna condecoración.»

«Yo digo que en el sucesivo solamente podrán ser jefes de partido los que defiendan.»

Sistemáticamente se desprecia a los jóvenes, y sólo se adjudican los cargos a los viejos.

Yo sólo seguiré al conde de Romanones cuando diga éste a dónde va.

Estamos en la hora de construir y no de derribar.

«Téngase en cuenta que los socialistas sólo ingresan en la monarquía, cuando ésta es la inglesa o la italiana.»

DISCURSO DE ALBA

«Creo—comienza diciendo—que los hombres que tenemos la responsabilidad de dirigir fuerzas políticas, debemos en el Parlamento definir nuestro programa, para que la opinión ahora, y la historia después, nos juzgue.»

No vengo a sostener polémicas con nadie, y menos con aquellos que han sido dignos compañeros míos, pero habré de aludirles, para explicar por qué discusiones, desmintiendo la riñuda de que hegemónicos en los consejos a extremos y ademanes impropios de personas cultas.

Discutiremos primero la crisis, y luego, aprovechando la ocasión, explicaré la actitud de la fuerza política que represento.

Al constituirse el actual Gobierno, no hubo otro juramento que el exclusivamente constitucional ni otro acuerdo que el de las cuatro puntas, que debíamos traer a las Cortes como síntesis de nuestro programa.

Fuera de esos puntos, no hubo entre nosotros compromisos incondicionales.

Cuando nos reuníamos olvidábamos las pagas que nos separaban, para pensar sólo en esta España, digna de ser gobernada por otros hombres.

Yo dije, que me aventaría a gobernar la última provincia de España.

No pedí ni un solo cargo para mis amigos. (Rumores.)

Me compare constantemente, y a cada nue-

sible la realización de alguna obra trascendental.

«Lo que ocurre es que la gente se había enamorado de la fecha del 31 de Diciembre pensando que hasta ese día nada tenía que hacer porque el Gobierno se preocuparía de ello.»

Mi salida del Gobierno ha tenido la virtud de despertar a la opinión que estaba dormida y darse cuenta de que en el mundo están ocurriendo grandes cosas.

Habría tomado el Gobierno por almohada y yo no había ido al Gobierno a dormir.

«Debo decir que no hemos hecho nada porque no hemos podido o porque no hemos sabido hacer más: llevar a las Cortes las reformas militares y confeccionar o intentar confeccionar un presupuesto.»

No hay cultura ni diplomacia, ni siquiera hemos procurado rectificar el problema de Marruecos que entendía debíamos estudiar, puesto que nos reuníamos hombres de todos los partidos; ni siquiera referimos al acuerdo de la incautación o cesión, al fin, de los barcos alemanes. Sólo hemos hecho ir tirando hasta el 31 de Diciembre.

Antes he de declarar que esta minoría que me sigue no dejará hasta que se aporten al Parlamento todos los problemas que no se hayan traído a él porque determinados políticos han pretendido vivir apartados del Parlamento desde 1917.

En política internacional siempre sostuve que se debía consultar al Parlamento y que no podía seguirse como hasta aquí.

Entiendo que el Gobierno debe ocuparse de traer algunos documentos que yo conocí hasta que fui ministro y que desconozco desde que dejé de serlo.

«Mi situación con respecto a la política internacional está en una interinidad que celebré con un redactor de «Le Temps» de París, donde declaré mi aprendizaje en la política internacional, y que afiancé más tarde al lado de Moret.»

No puedo menos de invitar a Romanones a que hable, pítas hay una biblioteca completa acerca de su política neutralista.

Yo aplaudí al conde cuando dejó el poder porque cualquiera hubiera sido político y hubiera pretendido llevar a España a la guerra, llevando una guerra civil.

Entonces los gobiernos no pudieron elegir. Nuestra nación es preciso prepararla teniendo en cuenta las razones geográficas y de conveniencia.

El señor Romeo:

Ahora ya no nos creen.

El señor Alba:

No he venido aquí a hacer juicios políticos. Mi actitud está claramente expuesta en la interinidad que me refiero.

Yo oriento mi situación internacional pensando en muchas cosas y sobre todo en esa gran aurora que viene de América, con la cual hemos de desarrollar la política, no sólo sentimental, sino de intereses.

En política interior, nosotros somos una minoría de la izquierda radical y nuestro régimen es el de la República coronada como Inglaterra e Italia.

No tenemos inconveniente en estudiar el problema catalán, ya que no somos enemigos de Cataluña, sino de las aspiraciones que vosotros representáis.

Queremos una reorganización radical en materia económica; una transformación en materia pedagógica; una revolución silenciosa, en suma.

Queremos gobernar, no pasar por el Gobierno. Que ellos que se piense ya en España, en gobernar haciendo política útil, de la que quede algo beneficioso para el país.

Todo lo que he dicho aquí era una obligación inexcusable.

Entiendo que diciendo la verdad se sirve mejor a la patria y al rey.

Termino diciendo que aquel grande hombre

que se llamó Canalejas escribió un trabajo periodístico titulado «La última tregua».

Yo no quiero que la última frase de mi discurso fuese la que sirvió de título a este artículo.

(El señor Alba es calurosamente aplaudido por sus amigos y por una parte de las izquierdas.)

DISCURSO DE CAMBÓ

El señor Cambó empieza preguntando qué le ha pasado al señor Alba, porque su discurso pareció una agresión particular contra él; quisiera saber qué conturba su ánimo en estos momentos.

Me ha hecho un interrogatorio y podía sospechar que no debía hacerlo, dado que soy un hombre de honor.

Niega que combatiera el proyecto de beneficios extraordinarios de la guerra por razones políticas.

Dice que el proyecto era bueno en su iniciación, pero no podía estar conforme con su desarrollo porque ha sido un error en todos los países.

Esta ha sido la causa de los grandes fracasos que se han producido.

«Ningún hombre de Hacienda hubiera defendido en el proyecto en la forma que lo presentó su señoría; porque iba en contra de los intereses del Estado.»

La prueba de que perdurara el error es que cuando su señoría enarbolará esa bandera fue en la época en que las acciones de la Marítima Unión que estaban a 950 pesetas llegaron a 1.500.

El señor Alba:

Y el discurso de su señoría en Bilbao hizo subir a 6.000.

El señor Cambó:

Si saca su señoría el tanto por ciento verá que la campaña no podía ser interesada.

El señor Prieto: Lo interesante es averiguar cuánto produjo la campaña.

El señor Cambó se extiende en largas consideraciones sobre el proyecto que presentó el señor Alba, en el que no se ocupaba más que de una parte de los beneficios, añadiendo que los fletes restringidos impuestos a los navieros y la tasa a los mineros de Asturias, suponían más en beneficio de la economía política que cuanto el señor Alba quería exigir con el proyecto.

En la cuestión de los maestros lo que dije fue que si les beneficiaban en un 65 por 100, después de no haberlo hecho a los empleados civiles más que con un 25 ó 60 y a los militares con un 20 ó 25, esto podría ocasionar una protesta airada de estos últimos.

El asunto de las delegaciones cuando se trató en el Consejo hubo un vivo incidente entre su señoría y yo, hasta el punto de que tuve que decir: «Pero no hemos quedado en que no se iba a interrumpir?»

El señor Besteiro:

La cordialidad era muy relativa.

El señor Cambó:

En mi fórmula se hablaba de la repartición de los beneficios de un impuesto en proporción a los términos en que las regiones contribuyeran.

Respecto al interrogatorio, yo no lo hubiera hecho porque juzgo la dignidad ajena por la mía propia.

Yo pido para Cataluña el mínimo de la autonomía como la que existe dentro de imperio alemán, como cualquier imperio federado.

No pensamos en la federalidad, porque ya se intentó una vez en España y fracasó.

Nada tengo que rectificar de mis orientaciones políticas que sostengo íntegras.»

Terminadas las horas reglamentarias se suspende el debate y se levanta a sesión.

La contestación de Wilson

— a la Nota alemana —

NO PUEDE HABER NEGOCIACIONES, SINO RENDICIÓN

Washington.—Lansing ha entregado al ministro de Sultza la contestación de Wilson a la última Nota alemana.

Dice así:

«Habiendo recibido del Gobierno alemán seguridades solemnes y explícitas de que acepta sin restricciones las condiciones de paz establecidas en su discurso al Congreso de los Estados Unidos, fecha 8 de Enero, los principios de arreglo enunciados en los discursos siguientes, y que desea discutir los detalles para su aplicación, ya que además este deseo y su finalidad germana, no de los que hasta ahora han dictado la política alemana y dirigido la presente guerra en nombre de Alemania, sino de ministros que hablan en nombre de la mayoría del Reichstag y en nombre de una mayoría apastante del pueblo alemán, y habiendo recibido también del presente Gobierno alemán la promesa explícita de que las reglas humanas de la guerra civilizada serán observadas, lo mismo en el mar que en tierra, por las fuerzas armadas alemanas, el presidente de los Estados Unidos entiende que no puede negarse a tratar con los gobiernos con los cuales está asociado el Gobierno de los Estados Unidos, la cuestión referente al armisticio.»

No obstante cree que es su deber manifestar nuevamente que el único armisticio que estima sería justificado someter a que se le tomara en consideración, sería uno que dejara a los Estados Unidos y a las potencias que le están asociadas, en posición tal que puedan hacer cumplir cualquier arreglo que se pueda acordar y hacer imposible la reanudación de la guerra por parte de Alemania.

En vista de esto, el presidente ha dado traslado de su correspondencia con las actuales autoridades alemanas a los gobiernos de la Entente, haciéndoles saber que éstos están dispuestos a llevar a efecto la paz sobre las condiciones y principios indicados de que solicitan de los consejeros militares, y aconsejar a los militares yanquis que sometan a los gobiernos respectivos las condiciones necesarias para un armisticio que proteja firmemente los intereses de los pueblos a quienes afecta y asegure a los gobiernos de la Entente un poder a las restricciones para salvaguardar y hacer cumplimentar los detalles de la paz, con los cuales se ha conformado el Gobierno alemán, siempre que

La Guerra Europea

Los aliados siguen reconquistando más ciudades.- Los turcos quieren la paz inmediatamente.- Las tropas francesas en Beiruth.- Contraataques alemanes rechazados con grandes pérdidas

Comunicado oficial francés

Paris (oficial).—Desde el frente de Oise los elementos franceses, después de haber atravesado el canal a la altura de Longchamps han progresado en la orilla oriental, haciendo unos 30 prisioneros.

Entre el Oise y el Serre los franceses han emprendido un ataque en el transcurso de la tarde. A pesar de la resistencia de los alemanes, realizamos un serio avance.

En su derecha los franceses han llegado a la carretera de Ferde-Chevres y la granja de Ferrières, haciendo varios centenares de prisioneros.

Nada que señalar en el resto de frente, excepto una actividad bastante grande de artillería en la alta panje al Este de Volder.

Turquia se da por vencida

Constantinopla.—El nuevo Gobierno se ha presentado en las Cámaras declarando, que acepta las bases propuestas por Wilson para llegar a una paz justa, que considera preciso se haga inmediatamente.

La toma de Beirouth

El Cairo.—Las tropas francesas llegaron a Beirouth el día 20, siendo recibidas por las aclamaciones entusiastas de la muchedumbre.

DE ESPAÑA

La «Gaceta».- Matadero clandestino.

La «Gaceta» inserta las siguientes disposiciones:

Anulando las agregaciones de personal del ministerio de Fomento afecto a otros departamentos.

Anunciando la subasta para la confección de la «Gaceta» con arreglo a las condiciones que se indican.

Ordenando que se verifiquen por administración las obras de reparación de las carreteras carboníferas en Quedo.

En el coto de un campo llamado Alquerías, se ha descubierto un matadero clandestino, en el que se sacrificaban corderos y cabras enfermas, que se vendían en las carnicerías de esta población.

Los autores Juan Galleras e hijos, han sido encarcelados, así como también los carneiros que compraban estos animales a muy bajo precio.

La incautación de los barcos

El Gobierno ha recibido los siguientes despachos oficiales:

Sevilla.—Se procedió a la incautación del vapor alemán «Riga», anclado en el puerto de San Juan de Aznalfarache desde 1914, y Caragevia.—Las autoridades procedieron a la incautación del vapor «Roma».

Se le denominará «España II».

De plaza 3.000 toneladas.

La salud pública

El subsecretario de Gobernación ha facilitado los siguientes despachos:

Huelva.—Hay en la capital 173 atacados, habiendo fallecido 12.

Palma.—Decrece la epidemia en a capital y aumenta en los pueblos de a provincia.

Badajoz.—El número de atacados en los pueblos de la provincia asciende a 20.000.

San Sebastián.—Decrece la epidemia en a capital y aumenta en los pueblos de la provincia.

Santander.—En los pueblos de a provincia hay 11.700 atacados, de ellos 86 gravísimos.

Fallecieron 153.

El vecindario recoge donativos para los epidemiados pobres, habiendo recaudado 6.000 pesetas.

Salamanca.—Decrece la epidemia.

Murcia.—En la capital ha desaparecido casi por completo.

Coruña.—En la capital hay 700 atacados, de ellos 25 graves.

Fallecieron siete.

En la guarnición quedan 80 enfermos; falleció uno.

Sevilla.—Han ocurrido dos casos sospechosos.

Los enfermos han quedado convenientemente aislados.

La mayoría de los médicos ha desfilado por el decanato de la facultad de Medicina, inscribiéndose en las listas de los que se ofrecen para prestar servicio donde se crea necesario.

El alcalde de A madén de Mata ha telegrafado al gobernador noticias alarmantes acerca de la epidemia.

Hay 600 atacados, de ellos 40 gravísimos. Se han registrado cinco defunciones, y se carece de medicinas, habiendo un solo médico para asistir a los enfermos.

El gobernador ha enviado dos médicos a dicho pueblo con un botiquín completo.

Comunicado oficial italiano

Roma (oficial).—Al Sur de la meseta de Asago, tropas británicas, penetraron en la trinchera austriaca capturando 5 hombres y 200 soldados.

Penetramos al Sur de Assa, apresando un centenar de enemigos.

En la meseta de Siete Aldeas dimos varios importantes golpes de mano.

Penetramos en la posición enemiga en el monte de Sisemol capturando 23 oficiales y 700 soldados.

Comunicado oficial inglés

Londres (oficial).—Ayer tarde y noche continuaron los vivos combates en el frente de batalla al Sur de Valenciennes.

Arrojamos al enemigo del bosque de Vendegies y capturamos las aldeas de Neuville, Saleschine y de Beaudignies, apodándonos del río Ekajillon en este último lugar.

A la caída de la tarde, el enemigo contraatacó vigorosamente en el frente de Vendegies apoyando, potentemente a su infantería por fuego de artillería, siendo rechazado.

Esta mañana el ataque fue reanudado en todo el frente entre el canal de Sambre, el Oise y el Escaldá.

Al Norte de Valenciennes, limpiamos de enemigos el bosque de Rainnes y nos apoderamos de las aldeas de Thiers, Hautefryve y de Thun.

También tuvieron lugar combates locales al Este de Tournay.

Comunicado oficial francés

Paris.—En el frente del Oise atravesamos el canal de Grandoy y nos mantenemos a las orillas de éste.

A pesar de los contraataques enemigos entre el Oise y Serre y una viva lucha en la línea férrea del Norte de Melbecourt cogimos muchos prisioneros.

En el transcurso de la noche hubo actividad aérea.

Comunicado oficial inglés

Conquista de varias ciudades

Londres.—Esta mañana los ingleses y estococeses descendieron un ataque entre el canal de Lambre y la orilla del Laldá.

En Valenciennes, numerosos arroyos y bosques dificultaron el avance.

A pesar de la resistencia enardecida avanzamos combatiendo.

Antes de amanecer penetramos en las defensas alemanas en todo lo largo del frente. Nos apoderamos de importantes ciudades incluso Pommernville y Romeries.

En la extrema derecha encontramos gran resistencia en la granja fortificada de Juppemout, vencida.

En la izquierda, las tropas de la quinta división sostenidas por carros de asalto se apoderaron de Beaurein a pesar de la obstinada defensa enemiga.

Los ingleses, poco después de comenzar el avance franquearon la orilla del Barrie, tomando Bertin.

Aviación:

A pesar de la espesa bruma y neblinas, nuestras patrullas efectuaron un reconocimiento señalando objetivos a nuestra artillería y tomando fotografías.

Las pérdidas enemigas por bombardeo y el tiro de ametralladoras fueron grandísimas.

Alcanzamos un tren enemigo y lanzamos tres toneladas y media de bombas.

La aviación enemiga se mostró poco activa.

Comentarios al debate

El debate político de hoy ha sido muy interesante.

El señor Alba ha estado de palabra y de intención como se esperaba.

Más que una justificación a su salida del Gobierno presentada últimamente ha demostrado interés en definir la situación política, declarándose enfrente en la extrema izquierda de la monarquía, procurando en todo momento mostrar su afecto y simpatía hacia las izquierdas, diciendo que cuando se rajaban detrás de ellas se iba su alma a verlas marchar.

Sus anteriores ataques a la política de Cambó fueron muy celebrados como asimismo los dirigidos al conde de Romanones que se distinguieron por su intención.

La respuesta de Cambó, serena y firme, produjo también gran impresión en la Cámara que conoce la habilidad que siempre emplea en sus discursos.

Los albistas se mostraron muy entusiastas por su jefe; los conservadores califican el discurso de inoportuno en muchos puntos; los socialistas decían que no les entusiasman los catalanistas, limitándose a elogiar la respuesta de Cambó.

A. SERRANO.

Sigue la información en cuarta plana

